Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2016
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu

Nazwa kwalifikacji: Wykonywanie i naprawa elementéw maszyn, urzadzen i narzedzi
Oznaczenie kwalifikacji: M.20
Wersja arkusza: X

M.20-X-16.08
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2016
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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktdrej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swdj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test skladajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zda¢ czgs¢ pisemna egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dtugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane s3g cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Nk W

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wilasciwa odpowiedZz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i1 btgdnie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem 1 zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzites§ wszystkie dane, o ktéorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Zuzycie ekonomiczne wystepuje w przypadku, gdy urzadzenie

A. jest w trakcie remontu.

B. jest w trakcie modernizacji.

C. uleglo awarii, ale naprawa jest optacalna.

D. staje si¢ bezuzyteczne w wyniku postepu technicznego.

Zadanie 2.

Ktoére oznaczenie powinno znajdowaé si¢ na narzynce stuzacej do wykonania gwintu metrycznego

drobnozwojnego?

A. El4
B. Mil4
C. Sl14x2
D. Ml4xl

Zadanie 3.
Rysunek przedstawia przektadni¢ zgbata

walcowa.
stozkowa.
planetarna.
slimakowa.

oSnwp

Zadanie 4.

Waty maszynowe poddawane naweglaniu wykonuje si¢ ze

A. stopow miedzi i cynku.

B. stopow niklu, miedzi i zelaza.

C. stali konstrukcyjnych niskoweglowych.
D. stali konstrukcyjnych kwasoodpornych.

Zadanie 5.

Napawanie jest procesem

obrobki cieplno-chemiczne;.

nanoszenia powtok metalicznych.
nagrzewania elementdw przed montazem.
uzupetniania oleju w uktadzie smarowania.

0w
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Zadanie 6.

Do sprawdzania przyrzadéw pomiarowych suwmiarkowych stosuje si¢

A. woltomierze.

B. ci$nieniomierze.

C. plytki wzorcowe.

D. przymiary kreskowe.

Zadanie 7.
Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli wskaz oznaczenie tozyska pokazanego na rysunku.

Tabela wybranych wymiardw lozysk tocznych kulkowych

Oznacrenie Whymiar [mim ]
toiyska d D E
6006 30 33 13
6007 33 62 14
6008 4 68 13
6206 30 62 16
6207 33 12 17
6208 4 80 18
6306 30 12 19
6307 33 80 21
6308 4 &0 23

A. 6007

B. 6008

C. 6206

D. 6307

Zadanie 8.

Rysunek przedstawia sprawdzian

A. jednograniczny do watkow.
B. dwugraniczny do otwordw.
C. do gwintow zewngtrznych.
D. do gwintow wewnetrznych.

Zadanie 9.

W jakim celu przeprowadza si¢ zabieg piaskowania?

A. Utwardzenia powierzchni.

B. Oczyszczenia powierzchni.

C. Naniesienia powloki ochronne;j.

D. Ksztaltowania form odlewniczych.

Zadanie 10.

Elementy z weglikow spiekanych wykonuje si¢ w procesie
giecia.

odlewania.

toczenia 1 szlifowania.
prasowania 1 spiekania.

Caowp
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Zadanie 11.

Manometry stuzg do pomiaru

A. sily skrawania.
B. cisnienia czynnika.
C. predkosci obrotowe;.
D. natezenia przeptywu.
Zadanie 12.
Ktore polaczenie nalezy do grupy potaczen rozitacznych?
A. Klejone.
B. Spawane.

C. Lutowane.
D. Wpustowe.

Zadanie 13.

W procesie remontu weryfikacja zespotdw i cze$ci ma na celu
A. regulacje mechanizmow.
B. odbior techniczny podzespotow.

C. dopasowanie czg$ci maszyn w czasie montazu.
D. zakwalifikowanie czg¢sci do wymiany lub regeneracji.

Zadanie 14.

Na rysunku przedstawiono sposob przygotowania brzegéw spawanych blach do wykonania spoiny
oznaczonej symbolem

AV
B. |
C. 12U
D. 12Y

Zadanie 15.

Rysunek przedstawia

A. pomiar bicia osiowego watka.

B. toczenie gwintu zewngtrznego.

C. pomiar bicia promieniowego watka.
D. prostowanie watka o matej Srednicy.

Zadanie 16.

Linie produkcyjne wykorzystywane do produkcji zywnosci wykonuje si¢ ze stali kwasoodpornej ze wzgledu
na ich

niska temperature topnienia.

wlasnosci ferromagnetyczne.

gladkosc¢ 1 potysk po wypolerowaniu.
odpornos$¢ na dziatanie zwigzkéw chemicznych.

0w
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Zadanie 17.

Ktory rodzaj polaczenia rurowego przedstawia rysunek?
A. Klejone.
B. Spawane.

C. Kielichowe.
D. Kolnierzowe.

Zadanie 18.
Obrobke otwordw wewnetrznych prostokatnych mozna przeprowadzi¢ z zastosowaniem

A. pity ramowe;.

B. wiertarki stotowe;.

C. pilnikarki pionowe;.

D. skrobaka zmechanizowanego.

Zadanie 19.

Rysunek przedstawia spoing czotowa. Gran spoiny oznaczono cyfra

A, 1
B. 2
C. 3
D. 4
Zadanie 20.

Ktora maszyng¢ charakteryzuja dane techniczne zawarte we fragmencie dokumentacji techniczno-ruchowe;j?

A. Frezarke pozioma.
B. Strugarke pozioma.
C. Wiertarke stupowa.
D.

Tokarke uniwersalng.
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Zadanie 21.

Na ktérym rysunku przedstawiono potaczenie blach spoing pachwinowa?

Zadanie 22.

Zapis nad tabliczka rysunkowg zawiera informacje dotyczace

A.

0w

Zadanie 23.

rodzaju obrobki cieplne;.
chropowatosci powierzchni.
rodzaju obrobki plastyczne;.
zabezpieczenia antykorozyjnego.

Nakretka rzymska jest stosowana

A.
B.
C.
D.

Zadanie 24.

do napinania lin odciggéw masztow.

w celu zapewnienia szczelnosci potaczen rurowych.

do mocowania korpusow obrabiarek na fundamentach.

w celu zabezpieczania polaczen gwintowych przed odkrecaniem.

Wskaz oznaczenie gwintu, dla ktérego otwor nalezy wykona¢ wierttem o $rednicyl8 mm, korzystajac

z informacji zamieszczonych w tabeli.

oSOw>

M18 Tabela zalecanych wielkosci nominalnych wiertel do obrobki otworéw
M20 pod wybrane gwinty metryczne
M18x2 . . Skok gwintu | Srednica wiertta pod gwint
Oznaczenie gwintu
M20x2 [mm] [mm]
M18x1,5 1,5 16,50
M18x2 2,0 16,00
M18 2,5 15,50
M20x1 1,0 19,00
M20x1,5 1,5 18,50
M20x2 2,0 18,00
M20 2,5 17,50
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Zadanie 25.

Rysunek przedstawia gotowy element wykonany z preta okragltego o $rednicy 12 mm. Oblicz dhugosé
poczatkowa preta przed gieciem. Do obliczen przyjmij wartos¢ n=3.

Wzor na obwod kola: L=2r

A. 104 mm
B. 110 mm
C. 119 mm
D. 155mm
Zadanie 26.

Korzystajac z dokumentacji, dobierz wymiary przekroju poprzecznego wpustu pryzmatycznego dla waltka
$38.

Tabela wybranych wymiaréw wpustéw pryzmatycznych

Watek d [mm] Wpust
ponad do b x h [mm]
22 30 8x7
30 38 10x 8
38 44 12x8
44 50 14x9
50 58 16x 10
A 8x7 58 65 18 x 11
B. 10x8
C. 12x8
D. 18x11

Zadanie 27. =

Ktory dokument techniczny przedstawiono na rysunku?

X
X

A. Rysunek ztozeniowy.
B. Rysunek wykonawczy.
C. Schemat kinematyczny.

D. Schemat pneumatyczny.

Zadanie 28.
Do wad odlewniczych nie naleza
pecherze gazowe.

wtracenia zuzlowe.
segregacje sktadnikéw stopowych.

oO0wy

trudnosci w spawaniu odlewow zeliwnych.
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Zadanie 29.
Ktory materiat nie jest stopem?

A. Stal.
B. Znal.
C. Zelazo.
D. Zeliwo.
Zadanie 30.
Ktoére oznaczenie dotyczy watka podstawowego?
A. 507
B. ¢34h7
C. 34F7
D. ¢34H7
Zadanie 31.

Na podstawie orientacyjnych parametréw spawania okresl zakres warto$ci nat¢zenia pradu przy spawaniu

blachy miedzianej o grubosci 3 mm.

Orientacyjne parametry spawania miedzi metoda TIG

Grubo$é | Srednica elektrody | Srednica spoiwa Natezenie Szybkosé¢ | Srednica | Wydatek | Opéznienie
blachy wolframowej (preta) pradu spawania| spawania | dyszy argonu argonu
mm mm mm A m/min mm |/min s
3 2:3 $2+3 150+240 0,24 8 8+12 6+8
4 2+3 63 180+280 0,22 8 8+12 6+8
5 3 03 220+260 0,20 8 10+15 10+12
6 3+4 03 260+350 0,18 8+12 10+15 10+12
A. 150240 A
B. 180+280A
C. 220+260A
D. 260+350A
Zadanie 32.

Orientacyjna masa 1 000 sztuk nakretek stalowych M24 wynosi 156 kg. W czasie remontu urzadzenia zuzyto
50 sztuk tych nakretek. £aczna masa uzytych nakretek wynosi

A, 7.8kg
B. 156kg
C. 234kg
D. 31,2kg
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Zadanie 33.

Do rgeznej obrobki czgsci maszyn nie nalezy

A.
B.
C.
D.

Zadanie 34.

skrobanie.
pitowanie.

kucie matrycowe.
kucie na kowadle.

Na rysunku przedstawiono przedmiot podczas toczenia

A.

B.
C.

D.
Zadanie 35.

rowka wewngetrznego.

gwintu zewngtrznego.
powierzchni czolowej zewnetrzne;.
powierzchni walcowej wewngtrznej.

Wykorzystujac informacje zawarte w tabeli, okresl w ktdrych klasach doktadnosci tolerancji produkowane sa

suwmiarki.

oCowp»

Zadanie 36.

0Od 01 do 4
Od2do8
Od5do 11
Od 10 do 14

ISO — klasy dokladnosci tolerancji

Klasy
doktadnosci |01 0 1 2 3 4|5 6 7 8 9 10 11|12 13 14 15 16 17 18
tolerancji
narzedzia L
. . ki, .
Dziedzina pomiarowe, obrabiarki ‘o,budo.wy potfabrykaty, odlewy,
. . maszyn i srodki .
zastosowania sprawdziany g dobra konsumpcyjne
. komunikacji
produkcyjne
bk . . ; ;
Metody obréb a‘precyzyjna W|ercerT|e, to.czenle,' walcowanie, kucie,
. docieranie, frezowanie, szlifowanie, .
wytwarzania . . prasowanie
honowanie doktadne walcowanie

Radetkowanie stosuje si¢ na powierzchniach

SOowp

wewnetrznych rurociggdw.

taczonych elementow zamiast kleju.
opon w celu wyeliminowania poslizgu.
pokretet w celu wyeliminowania poslizgu.
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Zadanie 37.
Na podstawie dokumentacji okresl wymiary gniazda pod klucz ptaski dla sruby M24.

Wybrane wymiary gniazd pod klucze plaskie

Wymiar pod| Wymiary gniazd pod
Sruba klucz S klucze ptaskie mm
[mm] R K
M16 24 46 25
M20 30 53 30
M24 36 70 39
M30 46 86 47
M36 55 104 57
A. S=24mm R=46 mm
B. S=36mm R=70mm
C. R=70mm k=39mm
D. R=104mm k=57 mm
Zadanie 38.
Ktory przyrzad pomiarowy posiada podziatke pokazana na rysunku?
A. Katomierz.
B. Mikrometr.
C. Suwmiarka.
D. Szczelinomierz.
Zadanie 39.

W tablicy podano minimalne promienie gigecia R.,;,. Element wykonywany z rury aluminiowej o $rednicy
10 mm posiada minimalny promien gi¢cia rdwny

A. 1{min =10 mm Mini 1 .. iocia R

B. R, —15mm inimalne promienie giecia Ry,

C. R, =25mm Materiat Blacha Rura

D. Ruin=30mm Stal 1 x grubos¢ blachy 1,5x ¢ rury
Miedz 1,5 x grubos¢ blachy 1,5x ¢ rury
Aluminium 2 x grubosc blachy 2,5x ¢ rury
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Zadanie 40.

W elemencie konstrukcyjnym nalezy wykona¢ otwor o $rednicy 15 mm, ktérego powierzchnie maja
chropowato$¢ R,=0,63 um. Dobierz rodzaje obrobki wykonania tego otworu na podstawie informacji
zawartych w tabeli.

Zalezno$¢ chropowatos$ci od wybranych rodzajéw obrobki
Chropowatos¢ R, [um]
10 5 2,5 | 1,25

Rodzaj obrébki

Kucie
Odlewanie
Walcowanie
Struganie
Frezowanie
Toczenie
Wytaczanie
Wiercenie
Rozwiercanie
Szlifowanie

Odlewanie i struganie.
Odlewanie 1 frezowanie.
Wiercenie i walcowanie.
Wiercenie 1 rozwiercanie.

SOow
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